



学校本科教育教学审核评估示范案例统稿推进会



学校本科教育教学审核评估自评报告统稿推进会



信息学院邀请兄弟高校进行评估经验交流与指导

# 倒计时3个月，广财人这样做！

● 采写/党委宣传部 刘鸿燕 来源/审核评估领导小组办公室

根据教育部和广东省教育厅的部署要求，我校将于2025年10月13日至11月7日接受新一轮本科教育教学审核评估。当时间表确定，学校也按下了迎评工作的“快进键”，迈出了高质量迎评的坚实步伐。

## 攻坚！材料打磨 教学提质

### 精准打磨《自评报告》

《本科教育教学自评报告》是审核评估最重要的材料之一，反映了学校教育教学工作的客观状态，体现了对教育教学工作的重视程度。评估专家将通过认真研读自评报告，形成对学校教育教学情况的总体印象，并在评估考察过程中验证报告中的判断与评价，最终形成《专家组审核评估报告》。因此，自评报告是呈现给专家组的一份重要答卷，更是对广财人育人初心的清醒叩问。所以，严格遵守数据闭环、问题深剖、特色凝练三大铁律，对自评报告反复地精准打磨，构建起对标湾区需求的质量标尺。

首先要确保教学状态数据、支撑材料与自评报告三统一，严控政策有依据、数据有出处、案例有支撑；其次按照评估要求，落实“问题与改进措施占自评结果1/3要求，在《本科教育教学自评报告》填写过程中，全校上下严格对标对表，按照教育部审核评估指标体系（第二类第二种）中的“办学方向与本科地位、培养过程、教学资源与利用、教师队伍、学生发展、质量保障、教学成效”等七个一级指标，进行了深刻全面地问题梳理，认真地研究整改举措。第三是聚焦差异化突围，凝练人才培养特色。通过深度挖掘“大湾区财经人才特色培养”“产教融合创新”等优势，擦亮“湾区财经”标识。学校共建有5个省级现代产业学院，联合科大讯飞、广州广电集团等组建国家级与省级产教融合共同体，推出“建行-广财数字金融班”等订单式培养项目，实现人才与产业需求无缝衔接。同时，依托“五融一体”特色课程体系（湾区融合、商法融合、商技融合、产教融合、双创融

合），开设湾区财经概论、人工智能通识课等特色课程，强化大湾区财经人才标识。新文科建设成效显著，获得教育部新文科项目3项（结项率100%）及省级教学成果特等奖、一等奖专业与课程建设成果丰硕（34个省级以上一流专业、69门省级以上一流课程），以特色化路径擦亮“湾区财经”教育品牌。

### 精心雕琢《示范案例》

示范案例的生命力在于真实问题的解决与广泛价值的辐射。在审核评估这场大考中，示范案例是彰显我校办学特色和育人成效的金色名片，同时为全国同类型高校提供具体的改革与创新实践的参考。学校多次召开的示范案例统稿推进会仿佛是一个缩影，让人看到的文字背后数个团队的脑力激荡和众多执笔者的奋力疾书。

示范案例的核心在于“亮点特色”。如何从海量素材中提炼出“人无我有，人有我优”的硬核成果？这是一场对办学积淀的深度开采。副校长陈国栋强调，政策对标要成为基本动作，学校发展主线要贯穿始终，要将示范案例与国家政策、学校发展紧密结合；要梳理近五年的特色亮点，尤其是国家级标志性成果，增强示范案例的说服力和吸引力。

质量是示范案例的生命线。在推进会上，提交案例的单位经历了反复的论证与打磨。从文字规范到标点符号逐字核对，从图表数据到叙事深度反复推敲，从问题提出、解决路径到成效验证的逻辑闭环反复论证。正如一位执笔人所言：“删掉第21版冗余描述后，案例终于闪烁出‘广财独创’的光芒。”当反复打磨推敲成为常态，执笔人释然微笑说道：“只有案例经

得起专家‘挑刺’，才配称‘示范’二字。”

每一份案例的诞生，都是思想深度、专业厚度与情感温度的凝结。这些案例不仅是审核评估的答卷，也有望在未来的发展中成为大湾区新文科教育的启示录。

### 全面提升教学实效

校长于海峰在最近的教育教学审核评估模拟演练工作总结大会上再次强调，审核评估不仅是教育部对学校办学质量的“全面体检”，更是推动学校建设高水平本科教育的“战略契机”。学校聚焦教学规范、能力升级与质量监测三大维度，全面推动课堂教学质量变革。

课堂教学规范是教学质量的根基，合规与创新是并重的标准。校领导带头深入课堂，重点检查课堂教学情况，现场督导教学档案，课程大纲、考核评价等教学资料的合规性与创新性、师生互动有效性、课堂“出勤率、抬头率、前排率”等。

教师教育教学能力是教学质量的核心保障，理念和方法是互构的因素。学校举行“教师教育教学OBE教育理念培训”“智慧课程建设专题培训讲座”“AI赋能高校管理专题培训会”等，提升教师对于现代教育教学理念的理解和认知，提高教师的数智素养，从而赋能课堂教学。

课堂质量监测是提升教育效能的核心机制，动态与全面是交融的策略。目前，学校已实现教学督导听课“三全覆盖”，即全面覆盖全学科、全课程和全体任课教师，随着学校本科教育教学审核评估工作进入实质性阶段，教学督导将继续发挥督促指导与传帮带作用，赋能年轻教师专业成长。

## 冲刺！全员应考 齐心强校

### 思想统一 责任压实

①高频动员：2月28日、4月15日、5月6日信息学院连续召开3次全院教职工大会，传达评估战略要求，重点部署毕业论文、试卷、课堂教学等关键环节整改任务，强化责任分工，确保全院上下思想统一、行动一致。

②外智赋能：4月28日特邀广州大学、广东外语外贸大学、广东技术师范大学、广东金融学院等4所高校教学副院长来院“把脉”，借鉴兄弟院校迎评经验，优化学院迎评方案，实现“他山之石攻玉”。

### 精准帮扶 质量攻坚

③新教师实战练兵：5月6日起，定期开展新教师授课演练，通过“现场展示+资深教师点评”模式，打磨教学技能，营造精益求精的教学文化。

④薄弱点定向突破：组建领导班子与资深教师指导团队，对教学薄弱教师开展“点对点”帮扶，量身定制改进方案，确保课堂质量“零掉队”。

⑤大纲优化夯基础：5月13日，遴选专业核心课程试点OBE大纲编写，邀请资深教师分享范例，推动全院教学大纲规范化、成果导向化，夯实课程建设基础。

### 体系化支撑 精细化保障

①材料闭环：5月11日系统完成10项核心材料汇编（含自评报告、人才培养方案、教学大纲等），构建“全链条”支撑体系；5月11日、12日，完成近3年教学日志、大纲、人才培养方案等档案的系统性整理与交叉检查，确保教学档案完整规范、有据可查。

②环境升级：5月11日，完成评估资料室硬件升级，规范材料陈列布局，实现材料高效调阅，确保迎评材料管理科学有序。

③宣传升温：4月21日-5月20日，召开6次网站升级会议，优化评估专题栏目，强化教育教学成果宣传，打造学院迎评数字化窗口。

### 全员演练 动态清零

①学院联动深整改：5月15日，学院6个系部分别召开人才培养方案修订论证会，部署评估演练周工作，明确教学档案与课堂规范要求，通过自查与互查结合，确保问题动态清零。

②长效赋能再进阶：学院持续强化教学质量管理，深化教育教学改革，以最佳状态迎接评估，推动本科人才培养质量再上新台阶。

## 以高质量答卷赋能大湾区一流财经大学建设

倒计时3个月！广财人，让我们以主人翁姿态全力冲刺，用行动诠释“习礼乐文，精于术业”的办学理念！

课堂上，以“三率三带”展现自律、严守出勤率、抬头率、前排率，教师带大纲、带教案、带设计进课堂；

校园里，以文明素养彰显品格；食堂有序排队、光盘拒浪费，宿舍整洁守纪，

网络清朗发声；

迎评中，以“时时放心不下”的责任心查缺补漏，以“事事落实到位”的执行力攻坚克难。

教师重构OBE课程大纲，将湾区案例融入教学；

学生熟记专业培养目标，在专家访谈中思辨作答；

行政教辅快速响应需求，数字赋能教学档案。

当全员共践“以评促建、以评促改、以评促管、以评促强”，广财人必将交出让师生自豪、让社会满意的育人质量跃升的答卷，赋能学校大湾区一流财经大学的建设！

